●責任編輯:王里

涉及中國恒大財務造假,內地監管部門對普華永道(港稱「羅 兵咸永道」)的處罰正式落地。國家財政部和中國證監會昨日開 出頂格罰單,顯示普華永道涉及「11宗罪」(見表),對其共罰 4.41 億元(人民幣,下同),並給予普華永道警告、暫停經營業 務6個月,及撤銷承擔直接審計責任的普華永道廣州分所等行政處 罰。這是內地監管部門對會計師事務所作出的最嚴厲處罰。普華 永道對行政處罰表示尊重並堅決服從,同時採取一系列整改和追 責措施,包括辭退涉及恒大地產項目的6名合夥人及5名員工。

### ●香港文匯報記者 海巖 北京報道

】 政部昨公布對普華永道作出的行政處罰決定,對普華永道涉及恒大地產 2018年審計項目的違法行為,給予沒收違法所得並處罰款共1.16億元的 行政處罰。同時,財政部依據《中華人民共和國註冊會計師法》,給予普華永 道警告、暫停經營業務6個月、撤銷普華永道廣州分所的行政處罰;對4名簽 字註冊會計師,吊銷註冊會計師證書;其餘7名參與編制恒大地產合併財務報 表的註冊會計師,給予警告或罰款的行政處罰。

同日,中國證監會對普華永道恒大地產年報及債券發行審計工作未勤勉盡 責案作出行政處罰,依據相關規定,沒收普華永道案涉期間全部業務收入 2,774 萬元,並處以頂格罰款 2.97 億元,合計罰沒 3.25 億元。據悉,對普華永 道處以頂格罰款,接近中國證監會此前3年對50多家次違法違規會計師事務 所的罰沒款總和。

在處罰裁量上,中國證監會依法對普華永道兩年間全部業務收入予以沒 收,並處以頂格罰款,與財政部協同共罰4.41億元;在「資格罰」上,鑒於 財政部已對普華永道作出暫停經營業務的行政處罰,暫停業務範圍涵蓋證券 領域,中國證監會不另行作出暫停從事證券服務業務的行政處罰。

## 涉縱容恒大財務造假欺詐

普華永道此次被監管機構重罰,主要是因為恒大地產債券欺詐發行及信息披 露違法案件。2024年5月,中國證監會公開對恒大地產的行政處罰決定,認定 恒大地產通過提前確認收入等方式財務造假,導致2019年、2020年各虛增營 業收入2,139.89億元、3,501.57億元,創下資本市場的企業造假之最。中國恒 大2009年上市至2020年期間,普華永道一直擔任其外部審計師,涵蓋恒大地 產擴張的高峰時期,並為恒大年度財務報表出具「無保留意見」審計報告。

中國證監會有關負責人指出,普華永道上述行為,不只是簡單的審計失 職、失效行為,它在一定程度上掩蓋甚至縱容恒大地產財務造假和欺詐發行 公司債券,嚴重侵蝕法律和誠信基礎,嚴重損害投資者合法權益,嚴重破壞 市場信心,依法應予嚴懲。「罰一勸百,希望廣大中介機構引以為戒,慎終 如初,不折不扣地履行法律規定的義務要求。」

在處罰落地的同時,監管部門還披露普華永道在恒大造假案中諸多離譜細 節(具體見附表)。

## 普華永道:正整改和追責

對於內地監管部門重罰,普華永道昨發表聲明表示,尊重並堅決服從相關處 罰決定,並決心以此為鑒,深刻反思,全面汲取教訓,並將竭盡全力贏回大家 的信任。並稱已採取一系列的整改和追責措施。據悉,被處罰的相關恒大地產 審計團隊成員包括6名合夥人,已經與公司終止聘用關係,並有5名員工離開。 同時也要求管理層有關成員承擔管理責任,包括前任管理層成員。當日消息 稱,原普華永道亞太及中國主席李丹,已辭去普華永道中天首席合夥人職務。

普華永道並指出,普華永道中國正在任命新的領導團隊,包括在全球網絡 具有豐富質量管理經驗的合夥人;新的領導團隊將致力於推進質量管理的提 升,並將普華永道對資本市場信任與誠信的承諾作為第一要務。

# 香港會財局:

# 繼續獨立調查羅兵咸永道

香港文匯報訊(記者 蔡競文)國家財政部與中國證監會依法對普華永道 (港稱「羅兵咸永道」) 恒大地產年報及債券發行審計工作未勤勉盡責案作 出行政處罰。對於香港羅兵咸永道於中國恒大審計工作的責任,財政部表 示,將通過跨境審計監管合作機制,協調配合香港特區政府會計及財務匯報 局(下稱「會財局」)調查處理相關違法行為。香港會財局昨日回應稱,隨 着財政部對恒大地產內地審計工作調查的結束,會財局對香港羅兵咸永道就 中國恒大集團審計同步進行的獨立調查,將繼續有序進行。

# 維護跨境審計服務質素

會財局指出,財政部在昨日發布的公告中,就內地會計師事務所普華永道 中天會計師事務所在恒大地產集團有限公司(恒大地產)審計工作中的嚴重 違規,實施行政處罰決定。恒大地產是中國恒大集團的主要子公司,是項公 告為中國恒大集團審計相關的跨境執法行動,奠定重要里程碑。

會財局續指,隨着財政部對恒大地產內地審計工作調查的結束,會財局對香 港羅兵咸永道就中國恒大集團審計同步進行的獨立調查,將繼續有序進行。

# 與國家財政部加強合作

會財局強調,維持高質素審計乃該局之首要任務。就跨境審計服務而言, 該局一直以來與財政部監督評價局緊密合作,以維護跨境審計服務的標準及 質素,雙方基於共同的監管利益及相互依賴的宗旨,將進一步加強監管合 作。該局相信,維護高質素審計將有效保障兩地投資者的利益,並維持香港 作為國際金融中心的地位。

會財局補充,儘管該個別事件的嚴重性及其對集團核數師可能產生的潛在 監管影響,香港會計專業仍然具有公信力,並充分具備為資本市場提供高質 素審計服務的能力。

# 撤銷廣州分所

# (審計11 宗罪 華水道被罰4.41億

臣仁

管

釋

信

號

111

到

則

假

零



●加入普華永道逾30年 的李丹,據報辭去普華 永道中天首席合夥人職 資料圖片

●普華永道對行政處罰表示 尊重並堅決服從。



# 兩部門指控普華永道之11宗罪

#### 財政部指控:

12018-2020年對恒大地產收入相關的主要審計程序, 設計、實施存在嚴重缺陷,多項程序得出不實結 論;2020年明知恒大地產提前確認收入而不予指 明

②喪失獨立性,為恒大地產編制合併財務報表,並在 合併財務報表層面編制調整分錄以虛增利潤。

3明知或應當知道恒大地產存在大量貨幣資金受限, 對財務報表中的重大錯報不予指明,並通過各種方 式隱瞞或掩蓋。

4對恒大地產2020年虛增開發成本、隨意確認投資性 房地產的重大會計差錯不予指明。

5未保持職業懷疑,未發現恒大地產「明股實債」方式 融資、合併財務報表範圍不準確導致的重大會計差 錯。

6對恒大地產未按規定披露重大訴訟仲裁事項不予指 明,其他應收款及審計抽樣、持續經營等審計程序 執行不到位,項目質量控制失效等。

# 中國證監會指控:

7審計工作底稿失真,對恒大地產的地產項目觀察中 約88%的記錄與實際執行情況不一致,底稿記錄內 谷敵里小り暃

3. 現場走訪程序失效,認為符合交樓條件的恒大地產 樓盤大部分實際未竣工交付,部分至中國證監會實 地調查時仍未竣工交付,甚至是「一片空地」。

9樣本選取範圍失控,任由恒大地產替換樣本,將標 註「不讓去」的地產項目排除在走訪樣本之外。

10文件檢查程序失靈,核驗無異常的恒大地產交樓清 單,實際上大量業主簽字確認日晚於資產負債表

Ⅲ對恒大地產的覆核程序失守,現場走訪程序覆核工 作流於形式,覆核人員基於對走訪人員的「信任」 出具覆核結論。

整理:香港文匯報記者 海巖

多年來一直領先內地審計行業的普華永道,因涉 恒大造假案正遭受重創,不僅收到監管部門4.41億 元人民幣巨額罰單,還面臨暫停執業六個月的嚴厲處罰,事件凸 顯内地對財務造假行爲零容忍的嚴監管信號,「殺一儆百」。業 内人士認爲,針對會計審計等中介機構已是內地資本市場整頓的 重要一環,未來肯定會有重罰落地。

恒大事件前,普華永道一直穩坐內地審計行業頭把交椅,客户 集中於收費較高的金融機構、大型央企及能源、通信等行業的龍 頭上市公司。不過,受恒大造假案的影響,據不完全統計,普華 永道自2024年以來已被37家A股、7家港股、9家基金公司產品 解聘。

## 普華永道客戶料流失加劇

内地一位審計行業資深人士向香港文匯報記者表示:「因爲恒大 被揭露造假,普華永道20多年的聲譽受損,此前内部爭鬥又曝出公 開信事件,已經波及其他正常項目,大量央企與普華永道解除合 作。而今罰單落地,其他國企甚至民企客户可能也會丢了。」

未來半年,普華永道在內地被責令暫停執業,這意味着其負責 的相關資本運作項目、審計項目都將無法推進。不完全統計顯 示,普華永道正在負責推進的A股IPO或再融資項目至少有7 個,相關在審項目除非「換所」,否則會一直處於中止階段,直 至普華永道恢復業務資格。由於半年後宏觀經濟、市場環境可能 都發生改變,再有客戶流失對於普華永道恐怕難以避免

以普華永道、安永、德勤、畢馬威爲代表的有國際背景的四大 會計師事務所,一直佔據內地金融審計市場的壟斷地位。作爲早 期進入者,四大會計師事務所早前配合中國人民銀行,引入國際 通行的貸款風險五級分類、審慎監管理念等,也借此佔據市場先 機,並憑借其在全球網絡、專業團隊、先進技術和工具等優勢, 在複雜金融交易審計和評級機構評級時展現出較高的專業性和市 場聲譽價值。

# 審計工作料集中安永畢馬威

近年在内地嚴監管和市場整頓的背景下,先是德勤對華融審計 存在嚴重缺陷而被重罰,後又有普華永道因恒大地產財務造假被 罰。「本土事務所一時又接不住『四大』的市場份額,就變成了 『四大』另外雨家安永和畢馬威集中接單,金融審計市場更加集 中。」本土會計師事務所能否借此打破四大壟斷格局?「雖然本 土事務所在苦練内功,但目前仍很難。」

●香港文匯報記者 海巖

香港文匯報訊(記者 蔡競文)就內地監管部 門對普華永道(港稱「羅兵咸永道」)作為行 政處罰一事,香港會計界立法會議員黃俊碩昨 日回應指,事件充分顯示內地監管機構對財務 匯報及金融市場秩序的重視,並相信無論是內 地或香港,現行在會計及財務匯款的監管制度 均能夠有效監察及防止市場違規行為。這亦是 投資者及各環節持份者對內地及香港金融市場 建立信心的重要一環。

就事件對普華永道及香港羅兵咸永道的影 響,包括從業員就業的情況,黃俊碩認為事件 或會造成短期影響,所以會在未來一段時間持 續關注後續發展,並希望普華永道採取可行方 法,盡快恢復客戶及投資者的信心。

長遠而言, 黄俊碩相信透過加強持份者、審 計師及監管機構的密切溝通,將能夠持續提升 行業審計質量水平,以維持及鞏固香港國際金 融中心地位。



● 立法會議員黃俊碩指,今次普華 永道事件是投資者及各環節持份者 對內地及香港金融市場建立信心的 重要一環。 資料圖片

# 內地M1現最大跌幅 人行將推增量政策

香港文匯報訊 中國人民銀行昨日公布8月金融 數據,8月新增人民幣貸款約9,000億元(人民幣, 下同),低於市場預期的1萬億元;月末廣義貨幣 供應量 (M2) 同比增長6.3%, 高於預期的6.2%; 但狹義貨幣供應量(M1)同比下降7.3%,同比降 幅續創有數據以來最大,並為連續第五個月走低。 人民銀行表示,將堅持支持性的貨幣政策立場,為 經濟回升向好營造良好的貨幣金融環境;把維護價 格穩定、推動價格溫和回升作為把握貨幣政策的重 要考量,更有針對性地滿足合理消費融資需求。

# 8月單月社融增量逾3萬億

央行數據並顯示,8月末人民幣貸款餘額252.02 萬億元,同比增長8.5%,與預期相若;社會融資規

模存量398.56萬億元,同比增長8.1%。路透根據央 行數據計算,8月單月社融增量約為3.03萬億元, 高於路透此前的調查中值29,500億元。

人民銀行網站昨刊登《有關部門負責人解讀8月金 融統計數據》文章,負責人解讀稱,在結構轉型加快 推進的背景下,金融數據在高基數上仍保持平穩增 長,對實體經濟的支持力度穩固;利率在低位水平繼 續下行,8月新發放企業貸款加權平均利率為3.57%, 比上月低8個基點,比上年同期低28個基點

# 光行料 M1 有望逐步回升

路透社引述光大銀行金融市場部宏觀研究員周茂 華表示,8月社融數據表現平穩,得益於政府債發 行提速,反映積極財政發力,預示年內基建投資、

商品消費復甦動能有所增強。而 M1 同比繼續收 縮,主要是房地產市場交易低迷,地方融資平台舉 **債規範,企業交易不夠活躍等方面影響。隨着經濟** 復甦、房地產企穩,存款結構逐步回歸常態,M1 同比有望逐步回升。

人民銀行有關負責人指出,貨幣政策將更加靈活 適度、精準有效,加大調控力度,加快已出台金融 政策措施落地見效。有關部門負責人表示,着手推 出一些增量政策舉措,進一步降低企業融資和居民 信貸成本,保持流動性合理充裕。持續增強宏觀政 策協調配合,支持積極的財政政策更好發力見效, 着力擴大國內需求,促進消費與投資並重,並更加 注重消費,淘汰落後產能,促進產業升級,支持總 供給和總需求在更高水平上實現動態平衡。

# 中國貨幣M1與M2過去一年走勢 +15%

+10% M2最新8月 +6.3% +5% 0% -5% M1最新8月 -7.3% -10% 23年 10月 12月 24年 4月 6月 8月 2月